
รายวิชาคณิตศาสตร์

ผู้สอน  ครูอาภาภรณ์  สุขส าราญ
ครูพงศธร  รอดจินดา

รหัสวิชา ค15101  ชั้นประถมศึกษาปีท่ี 5

เรื่อง โจทย์ปัญหาการบวก ลบ คูณ   
หารเศษส่วน 2 ขั้นตอน



โจทย์ปัญหาการบวก ลบ คูณ 
หารเศษส่วน 2 ขั้นตอน



จุดประสงค์การเรียนรู้

เพื่อให้นักเรียนสามารถแสดงวิธีท า
โจทย์ปัญหาการบวก ลบ คูณ หาร
เศษส่วน 2 ขั้นตอน



ทบทวนการบวก ลบ คูณ หารระคนของเศษส่วน

แสดงวิธีหาผลลัพธ์
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วิเคราะห์โจทย์ปัญหา
และแสดงวิธีท า



บริษัทรับเหมาสร้างถนน     กิโลเมตร  
สร้างไปแล้ว    กิโลเมตร ถ้าบริษัทสร้าง   

ถนนส่วนที่เหลือวันละ     กิโลเมตร     
จะสร้างส่วนที่เหลือเสร็จในเวลากี่วัน
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บริษัทรับเหมาสร้างถนน     กิโลเมตร สร้างไปแล้ว     กิโลเมตร ถ้าบริษัท
สร้างถนนส่วนที่เหลือวันละ      กิโลเมตร  จะสร้างส่วนที่เหลือเสร็จในเวลากี่วัน
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ต้องหาว่า ถนนที่ยังสร้างไม่เสร็จคิดเป็นกี่กิโลเมตร 
แล้วน าไปหารด้วย      กิโลเมตร เพราะสร้างถนน
ส่วนที่เหลือวันละ      กิโลเมตร

- จะหาว่าสร้างถนนส่วนที่เหลือเสร็จในเวลากี่วันได้
อย่างไร เพราะเหตุใด
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สร้างไปแล้ว    กม.7
8 สร้างส่วนที่เหลือเฉลี่ยวันละ       กม.11

40

ถนน       กม.4
52

- เขียนภาพแสดงวิธีคิดได้อย่างไร

บริษัทรับเหมาสร้างถนน     กิโลเมตร สร้างไปแล้ว     กิโลเมตร ถ้าบริษัท
สร้างถนนส่วนที่เหลือวันละ      กิโลเมตร  จะสร้างส่วนที่เหลือเสร็จในเวลากี่วัน
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- เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

) =24
5 - 7

8( ÷ 11
40

บริษัทรับเหมาสร้างถนน     กิโลเมตร สร้างไปแล้ว     กิโลเมตร ถ้าบริษัท
สร้างถนนส่วนที่เหลือวันละ      กิโลเมตร  จะสร้างส่วนที่เหลือเสร็จในเวลากี่วัน
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วิธีท า บริษัทสร้างถนนยาว                                    กิโลเมตร4
52

สร้างไปแล้ว                                             กิโลเมตร7
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บริษัทรับเหมาสร้างถนน     กิโลเมตร สร้างไปแล้ว     กิโลเมตร ถ้าบริษัท
สร้างถนนส่วนที่เหลือวันละ      กิโลเมตร  จะสร้างส่วนที่เหลือเสร็จในเวลากี่วัน
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บริษัทสร้างถนนวันละ                                          กิโลเมตร11
40

จะสร้างถนนส่วนที่เหลือเสร็จในเวลา 77
40 ÷ 11

40 = 77
40 × 11

40 วัน

= 77×40
40×11 วัน
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1

1

7

= 7 วัน
ดังนั้น บริษัทจะสร้างถนนส่วนที่เหลือเสร็จในเวลา   7    วนั
ตอบ ๗  วัน

บริษัทรับเหมาสร้างถนน     กิโลเมตร สร้างไปแล้ว     กิโลเมตร ถ้าบริษัท
สร้างถนนส่วนที่เหลือวันละ      กิโลเมตร  จะสร้างส่วนที่เหลือเสร็จในเวลากี่วัน
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- ตรวจสอบค าตอบอย่างไร
ถนนยาว        กม. ซึ่งยาวประมาณ 3 กม.4

52

สร้างไปแล้ว       กม. ซึ่งยาวประมาณ 1 กม.7
8

เหลือประมาณ 3-1 = 2 กม. 
สร้างถนนที่เหลือเฉลี่ยวันละ        กม.11

40

บริษัทรับเหมาสร้างถนน     กิโลเมตร สร้างไปแล้ว     กิโลเมตร ถ้าบริษัท
สร้างถนนส่วนที่เหลือวันละ      กิโลเมตร  จะสร้างส่วนที่เหลือเสร็จในเวลากี่วัน
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ซึ่งยาวประมาณ 10
40 = 1

4 กม. จะได้ ถนน 1
4

กม.

สร้าง 1 วัน แสดงว่า ถนน 1 กม. สร้าง 4 วัน

ถนน 2 กม. สร้าง 2 × 4 = 8 วัน

ดังนั้น 7 วัน เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล

บริษัทรับเหมาสร้างถนน     กิโลเมตร สร้างไปแล้ว     กิโลเมตร ถ้าบริษัท
สร้างถนนส่วนที่เหลือวันละ      กิโลเมตร  จะสร้างส่วนที่เหลือเสร็จในเวลากี่วัน
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การแก้โจทย์ปัญหาเริ่มจาก
การท าความเข้าใจปัญหา วางแผนแก้ปัญหา 

ด าเนินการแก้ปัญหา และตรวจสอบ 
ความถูกต้องหรือความสมเหตุสมผล



ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน
1. นักเรียนเขียนแสดงวิธีคิดและแสดงวิธีท ำโจทย์ปัญหำ
2. เมื่อเขียนแสดงกำรแก้โจทย์เสร็จน ำมำติดบนกระดำษ

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง 
1. ครูแบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 2-3 คน 
2. ครูแจกกระดำษโปสเตอร์หรือกระดำษ A4 ให้นักเรียนกลุ่มละ 1 แผ่น
3. ให้นักเรียนเขียนแสดงวิธีคิดและแสดงวิธีท ำโจทย์ปัญหำ
4. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนเลือกโจทย์ที่ครูก ำหนดเมื่อท ำเสร็จน ำมำติดบนกระดำน
5. ครูร่วมกันเฉลยควำมถูกต้อง



สวนแห่งหนึ่งปลูกทุเรียน      ของพื้นที่ทั้งหมด 
พื้นที่ที่เหลือปลูกขนุนและเงาะโดยปลูกขนุน   ของ
พื้นที่ที่เหลือจากการปลูกทุเรียน และพื้นที่ที่เหลือ
ปลูกเงาะ แล้วพื้นที่ปลูกเงาะคิดเป็นเศษส่วน
เท่าใดของพื้นที่ทั้งหมด
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สวนแห่งหนึ่งปลูกทุเรียน      ของพื้นที่ท้ังหมด พื้นที่ที่เหลือปลูกขนุนและเงาะโดยปลูกขนุน    ของพื้นที่ที่เหลือจาก
การปลูกทุเรียน และพื้นที่ที่เหลือปลูกเงาะ แล้วพื้นที่ปลูกเงาะคิดเป็นเศษส่วนเท่าใดของพื้นที่ทั้งหมด
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วิธีคดิ

ของพื้นที่ทั้งหมด23
50

ปลูกทุเรียน ปลูกขนุน

1
3 ของ 27

50

ปลูกเงาะ

พื้นที่เหลือจากการปลูกทุเรยีน

ของพื้นที่ทั้งหมด27
50



วิธีท า สวนแห่งหนึ่งปลูกทุเรียน                     ของพื้นที่ทั้งหมด23
50

แสดงว่าพื้นที่เหลือจากปลูกทุเรียน         ของพื้นที่ทั้งหมด27
50

ปลูกขนุน                                      ของพื้นที่ที่เหลือ1
3

ดังนั้น ปลูกขนนุ 1
3 ×27

50 = 1×27
3×501

9ของพื้นที่ทั้งหมด

= 9
50 ของพื้นที่ทั้งหมด

สวนแห่งหนึ่งปลูกทุเรียน      ของพื้นที่ทั้งหมด พื้นที่ที่เหลือปลูกขนุนและเงาะโดยปลูกขนุน    ของพื้นที่ที่เหลือจาก
การปลูกทุเรียน และพื้นที่ที่เหลือปลูกเงาะ แล้วพื้นที่ปลูกเงาะคิดเป็นเศษส่วนเท่าใดของพื้นที่ทั้งหมด
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แสดงว่า พื้นที่ที่ปลกูเงาะ 27
50 - 9

50 = 18
50 ของพื้นที่ทั้งหมด9

25

= 9
25 ของพื้นที่ทั้งหมด

ตอบ ของพื้นที่ทั้งหมด๙๒๕

สวนแห่งหนึ่งปลูกทุเรียน      ของพื้นที่ท้ังหมด พื้นที่ที่เหลือปลูกขนุนและเงาะโดยปลูกขนุน    ของพื้นที่ที่เหลือจาก
การปลูกทุเรียน และพื้นที่ที่เหลือปลูกเงาะ แล้วพื้นที่ปลูกเงาะคิดเป็นเศษส่วนเท่าใดของพื้นที่ทั้งหมด
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ดังนั้น พื้นที่ปลูกเงาะคดิเป็น 9
25 ของพื้นที่ทั้งหมด



แบบฝึกหัด 1.31
แสดงวิธีคิดและวิธีท า







โจทย์ปัญหาการบวก ลบ คูณ หาร
เศษส่วน 2 ขั้นตอน

เริ่มจากการท าความเข้าใจปัญหา วางแผนแก้ปัญหา 
ด าเนินการแก้ปัญหา และตรวจสอบความถูกต้องหรือ

ความสมเหตุสมผล

สรุปบทเรียน



ตัวประกอบของจ านวนนับ
บทเรียนครั้งต่อไป



สำมำรถดำวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

1. แบบฝึกหัด 2.1
2. กระดาษรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่เท่ากัน 12 แผ่น

สิ่งที่ต้องเตรียม


